
 
 

Abstrakt 

Disertační práce se zabývá hodnocením vlivu příčinných faktorů, které významně působí na 
odtokový proces v krajině. Výzkum se zaměřuje především na zkoumání účinků krajinného 
a půdního pokryvu, částečně se věnuje i efektům povrchového odvodnění a sněhové 
pokrývky. Bylo snahou odhalit míru vlivu konkrétního faktoru na odtok z odlišného typu 
krajiny. 

Pro nalezení správné odpovědi byl aplikován metodický přístup malých experimentálních 
párových povodí, na nichž od roku 2006 do současnosti probíhá kontinuální výzkum 
(prezentované výsledky jsou za 11 let pozorování). Dvojice experimentálních povodí se 
nachází v podhůří Šumavy a reprezentuje plošně malá, navzájem sousedící povodí 
s podobnými fyzicko-geografickými a hydrografickými poměry. Povodí byla vybrána jako 
srovnávací, kdy hlavními rozdílnými charakteristikami jsou uvažovány krajinný a půdní 
pokryv. Mimoto je důležitou proměnnou ovlivňující odtok i charakter plošného odvodnění. 
V povodí Zbytinského potoka převažuje travní porost, který je z velké části odvodňován 
podpovrchovým drenážním systémem. V povodí Tetřívčího potoka je dominantním 
krajinným pokryvem les, který je protkán sítí povrchových odvodňovacích příkopů. Účelem 
bylo zjistit, zda se v případě porovnání chování obou povodí dají nalézt nějaké signifikantní 
rozdíly v jejich odtokové odezvě. 

Odtoková odezva byla hodnocena z pohledu dlouhodobých časových řad za celou dobu 
pozorování, včetně vyjádření jejich variability nebo extremity. Analýza se zaměřila také na 
detekci rozdílné odtokové reakce v případě krátkodobých srážko-odtokových epizod. Pestrost 
jednotlivých typů příčinných podmínek ukázala, že odtoková reakce se v obou povodích 
zdaleka nevyznačuje jednotným vzorcem chování a v některých případech se významně liší. 
V posledních několika letech je zaznamenán výrazný pokles odtoku vody z lesního povodí. 
Navzdory tomu vykazuje lesní povodí významnější odtokovou odezvu ve většině sledovaných 
epizod a celkově větší variabilitu odtoku. 

Na úrovni povodí byla analyzována jejich retenční schopnost pro zadržení vody v půdě nebo 
byly zjišťovány rozdíly v akumulaci a tání sněhové pokrývky. V lesním povodí Tetřívčího 
potoka spočíval experimentální výzkum i v detailním zkoumání vlivu povrchových 
odvodňovacích příkopů a kolísání hladiny podzemní vody na odtok. Retenční podmínky 
povodí jsou primárně determinovány mírou nasycení a vlastnostmi půdního pokryvu, které 
souvisí s historickými změnami ve způsobu obhospodařování a melioračními opatřeními. 
Studie prokázala, že les je třeba hodnotit jako komplex vzájemně působících faktorů, kdy 
samotný vegetační pokryv nemá přímý vliv na odtok vody z povodí. 

Byly rovněž sledovány dlouhodobé bilanční ztráty evapotranspirací a současně s tím byly 
měřeny i změny obsahu vody v půdě. Postupná transformace klimatu projevující se 
extrémnějšími výkyvy počasí a delšími obdobími sucha se promítá i do malého 
hydrologického cyklu v jednotlivých typech přírodního prostředí. Poměrně velká část srážek 
transformovaná do půdní vlhkosti se neúčastní odtoku kvůli zvýšené transpiraci lesa 
a omezujícím podmínkám pro vytvoření spojitých odtokových cest v půdě. 
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